



一把手谈人才

拓宽国际视野 链接全球资源

为烟台扩大高水平对外开放提供人才支撑

市外办党组书记、主任 孙赋欣

2024年，市外办将深入贯彻落实习近平总书记关于新时代人才工作的重要指示，锚定2035年跃升成为环渤海地区中心城市的目标，充分发挥外事工作的综合引领作用，以“外事启航·英才聚港”人才工作品牌为抓手，搭建平台、拓宽渠道、优化服务，打造聚才“新高地”、“引才‘强磁场’”，为我市加快打造绿色低碳高质量发展示范城市、扩大高水平对外开放提供人才支撑。

充分发挥重大海外人才招引平台作用。坚持把重大国际性平台作为外事工作招才引智的“主战场”，市外办将紧盯绿色低碳高质量发展，聚力打造“对接北欧合作示范城市”品牌，在充分发挥“中挪国际合作中心”“国际海洋跨境电商产业组织”等高层次国际平台作用的基础上，推动中芬（烟台）数字创新中心、中丹（烟台）能源合作中心等落地，联合烟台大学、鲁东大学、烟台科技大学等重点高校建设“烟台外事智库联盟”，围绕全球前沿领域和我市产业发展需求，建立企业合作项目库、专家人才库等，通过互换交流、合作研究等方式，定期推送人才政策、发布高层次人才岗位需求，创新国内外人才交流“双向流动”模式，构建人才“请进来”“走出去”的良性循环。

积极畅通海内外人才来烟创新创业渠道。渠道通则人才至，人才至则产业兴，市外办将充分利用驻外使领馆、国际友

城、国际组织、国外高校、海外侨社团等优势外事资源，瞄准九大制造业集群和16条重点产业链，深耕欧洲、日韩等原有人才高地，挖掘RCEP、中东、南美等重点区域潜能，举办“驻华使节走进烟台”“国际葡萄酒文化论坛”“国际职业教育交流合作大会”“烟台—波里人工智能编程大赛”“烟台—俄罗斯、韩国、巴西人才对接会”等一系列活动，宣介烟台优良的人才政策，招引国外行业领军人才，推动人才链、教育链、产业链、创新链“四链”融合发展，形成“问渠那得清如许，为有源头活水来”的崭新局面。

不断优化海外人才留烟发展服务环境。注重强化“外事为民、外事为企业”服务意识，市外办将以“爱才助企·暖心服务”专项活动为切入点，定期深入园区、企业调研走访，摸清涉外人才需求和堵点痛点，为企业亟需的高层次人才在办理护照、签证、APEC商务旅行卡、领事认证等方面开设绿色通道、提供便捷服务，多渠道、全方位为企业纾困解难，营造拴心留人环境。继续实施外籍人士在烟帮助计划，充分发挥外事综合服务中心、外籍人士服务公众号等平台作用，完善烟台国际友好人士资源库和在烟外国友人库，进一步规范公共场所外语标识，打造具有国际水准的城市环境和服务功能，真正让海外人才在烟台工作舒心、生活顺心。

YMG全媒体记者 慕溯 整理

YMG全媒体记者 慕溯 整理

以生物医药产业“四链”融合发展为突破 实施“四大行动”开创人才工作新局面

市市场监督管理局党组书记、局长 谭克良

2024年，市市场监管局将以生物医药产业“四链”融合发展和知识产权运营服务体系建设为突破，全面实施“四大行动”，着力开创人才工作新局面。

实施“四链”融合发展行动。规划“四链”融合新布局。邀请“链主”企业、高层次人才、研发平台、驻烟高校等，组建市生物医药“四链”融合发展专家咨询委员会，谋划面向未来的教育、科技、产业、人才布局。建立产教融合共同体。集聚职业院校、高等学校、重点企业、科研机构，建立生物医药产教融合共同体，探索实体化运行，提高产教双方核心竞争力。打造核心技术新高地。面向全球招募科技领军人才和创新团队，力争实现1—2个关键共性“卡脖子”技术国产替代，促进我市生物医药产业再上新台阶。

实施产业人才招引行动。以展会聚人才。高标准办好第七届医药创新与发展趋势国际会议，搭建交流平台，促进人才、产业、创新、教育“四链”高效对接，厚植人才发展土壤。以项目引人。

促进石药、九州通医药、景峰医药、清科等头部企业签约落地，以高端研发吸引顶尖人才。以政策留人。

全面落实我市一揽子人才政策，争取市委人才办定制产业配套支持政策，“一事一议”给予最高1亿元扶持。

实施人才载体建设行动。以生物医药东部核心区淬炼人才。推进烟台

蓝色药谷生命岛项目整体竣工，启动建设海经大厦主体活化运营，实施关键技术“揭榜挂帅”，以高层次次创新淬炼顶尖人才。以生物医药其他集聚区储备人才。推进高新区IVD产业园交付使用，加快黄渤海新区三大企业园区、莱阳市国药医药产业园和龙口市东海生命科学产业园建设，以项目实施储备全链人才。以知识产权服务业集聚区培育人才。以黄渤海新区“知识产权园”为载体，以烟台知识产权学院为引领，整合高校知识产权专业、培训基地、研究机构等平台资源，联合打造专业化高素质的知识产权人才队伍。

实施赛道人才培育行动。聚焦医用同位素赛道育人才。依托中科环渤海（烟台）药物高等研究院、滨州医学院以及有关龙头企业，实现“招生—实践—就业”一体化医用同位素健康产业人才培养与输出。聚焦海洋生物医药赛道育人才。

配合市委人才办、市教育局，协调校企联合培养本土海洋生物医药专业人才，建立校企科研技术人员双向流动机制，让人才“活水”竞相涌流。聚焦知识产权全链发展赛道育人才。支持高校、科研单位、服务机构和运营中心开展系列特色培训，联合培养知识产权全链人才，实现市级层面各类知识产权公共服务人才配备全覆盖。

YMG全媒体记者 慕溯 整理

品重烟台 音乐之城

创作了《泉水叮咚响》《我们的生活充满阳光》《牡丹之歌》等经典歌曲——

吕远：用一生为人民写歌

YMG全媒体记者 刘晋

吕远在自己的音乐生涯中，创作了1000多首歌曲，100多部歌剧、舞剧和影视音乐，但他从未忘记自己是烟台海阳人。

吕远曾反复强调一句话：经不经典，人民说了算，经典是人民群众决定的，我只是配合国家需要做宣传工作。

《泉水叮咚响》《我们的生活充满阳光》《牡丹之歌》……一系列富有青春旋律的美妙歌曲让上了年纪的人们想起了自己的青春岁月。这些脍炙人口的歌曲出自同一个人——烟台老乡吕远。

1929年出生的他原名吕元凤，字岐云，曾用笔名梧眠，原籍山东海阳县吕家庄(现划归乳山市)。

知道吕远，源于他一首首经典歌曲，敬佩吕远，源于其虽耄耋之年却依然拥有一颗纯净的灵魂和一份老一代艺术家的责任、使命、担当。

在自己的音乐生涯中，他创作了1000多首歌曲，100多部歌剧、舞剧和影视音乐，但他从未忘记自己是烟台海阳人。2010年10月，第16届亚运会火炬海阳站传递开始，吕远作为第二棒火炬手亮相。当时YMG全媒体记者曾经对他进行面对面专访，深入了解过他。那次专访，也留下了很多关于烟台的故事。

第一章：口琴

吕远走上音乐道路很偶然。他在不同场合都描述了这样的场景：小学二年级时，父亲的朋友送给他弟弟几个每人一个口琴，吕远就是在口琴簧片的音阶中，感受到了音乐的美，从此走进了音乐世界。

吕远很感谢他的父亲，虽然自己文化不高，却一直请人来培养他们的文学素养、支持他的音乐梦想。因为喜爱音乐，年少的他接受了系统的音乐训练，小提琴在很长一段时间，成为他生命中不可或缺的“伙伴”。高兴时拉，用以烘托气氛；悲情时拉，用以缓解郁闷，在这种反复训练与尝试创作的过程中，一个伟大的梦想萌发了，吕远立志成为一名音乐家。

无志不成事，无勤不成志。他不相信人的天资有多大差异，倒是笃信后天努力是决定性因素的理论。吕远多次提到“勤”。他说：“小时候看到别人流利的演奏技术，总觉得人家生来就一样，但自己发奋练习后，竟然也可以做到，就十



王莹、贾凡演唱歌曲《我们的生活充满阳光》。YMG全媒体记者 唐克 摄

分有信心。天才不可求，但勤奋谁都有，我常常觉得自己笨拙，不像有些人一蹴而就，那就笨鸟先飞，多飞十次就是了。强调别人是天才，也许是自己懒惰的借口，人一能之，已百之；人十能之，已千之，果能此道矣，虽愚必明，虽柔必强。”正是在这种不患己不如人聪明，惟患己不如人勤奋的意识督促和激励下，吕远倾其一生创作的作品，都是对时代的记录与讴歌。

第二章：家乡

“很荣耀！”2010年担当亚运火炬手并回乡传递，让吕远抑制不住激动，“而且是在自己的家乡海阳，非常高兴！”吕远说自己7岁之前，一直生活在海阳，对于故乡，深情难以言表。作为火炬手重回海阳的第一顿自助早餐，他特意吃虾酱、咸鱼、芋头、南瓜……他说，“这些都是我最美好的童年记忆！”

吕远曾说，只要是家乡的事情，那就义不容辞。早在2007年，吕远就为海阳亚沙会创作了一首“志愿者之歌”，当时，由前外交部长李肇星填词、吕远作曲的第三届亚洲沙滩运动会志愿者之歌《同一个世界同一个梦想》在海阳亚沙会申办一周年上举行了首唱仪式：“同一个世界，同一个梦想，同祖国和人民同呼吸共命运，总是站在弘扬主旋律的前列，创作了大量脍

聚力量。怀着共同的爱心……”

正是怀揣梦想，当时已年过八旬的吕远，依然很忙，“对搞艺术的人来说，年龄从来不是问题，不是创作或者不创作的理由，托尔斯泰80岁时还在写作呢！”他说，白天，自己依然有很多社会活动要参加，比如辅导音乐、帮人唱歌、讲课等，圈内人都知道，吕老师人缘好，往往是有求必应。“写东西的时间只能在晚上了。”吕远说。

笔耕不辍，并不是因为有天赋、有创作激情，他说，“我其实并不相信灵感，我更相信社会责任感，作为艺术创作者，要根据社会需要，根据所处时代，根据从事的劳动形式，创作出合适的作品。”

第三章：人民

如果问吕远一生创作了多少歌曲，他自己也说不清楚，“有人说成千上百，我自己也没算过。”而因为唱他的歌曲“一夜成名”的歌唱家也不在少数，比如演唱《我们的生活充满阳光》的于淑珍、演唱《泉水叮咚响》的卞小贞、演唱《牡丹之歌》的蒋大为、演唱《有一个美丽的传说》的柳石明等。

作为人民艺术家，他几十年如一日，总是同祖国和人民同呼吸共命运，总是站在弘扬主旋律的前列，创作了大量脍

炙人口的好作品。他的作品之所以广受听众的喜爱，不仅是因为歌曲具有优美动听的旋律，还有重要的一条即歌曲表达了“祖国永恒”这一重大主题，让人从中体会到祖国赖以发展强盛的社会力量、民族精神和大众心声。

从事音乐工作数年，吕远说：“孩子们都想要唱歌、想一夜成名是可以理解的，但是全民学音乐对整个国民素质是没有好处的。”他继续解释自己的观点，“现在很多太功利了，把音乐当成是名利的工具，其实，我们都知道，音乐是素质教育，而每个人都要德智体全面发展。”

他曾反复强调一句话：经不经典，人民说了算，经典是人民群众决定的，我只是配合国家需要做宣传工作，与经典二字无关。吕远多数作品都源于时代，源于火热的群众生活。著名诗人、剧作家贺敬之称他为“人民音乐家”，正因为万水千山走遍，正因为融入群众、融入生活，正因为不惧艰辛迎难而上的勇气，正因为把国家和民族的利益放在了高于一切的位置上，才使得这位朴素的音乐人在把自己融入“波澜壮阔”的时代之后创作出大量优美、经典的反映生活，具有时代烙印的艺术作品，也铸就了这一伟大的称号。

作为人民艺术家，他几十年如一日，总是同祖国和人民同呼吸共命运，总是站在弘扬主旋律的前列，创作了大量脍

这也是“音乐之城”烟台的一份骄傲。

臧家庄镇再开通6条公交线路

福山实现公交线路全覆盖

本报讯(YMG全媒体记者 邹春霞 通讯员 张海涛)1月25日上午，记者在福山区举行的公交线路全覆盖收官暨春运启动仪式上获悉，福山区臧家庄片区开通7条公交线路，解决了73个行政村的公交出行问题；2023年，开通6条、调整4条公交线路，覆盖39个行政村，臧家庄片区实现公交线路全覆盖，标志着福山区全区实现公交车任务，实现全区公共交通达率100%，公交线路全

村、8.8万居民公交的出行问题作为头等大事来办。”福山区交通运输局相关领导介绍，2022年，福山区臧家庄片区开通7条公交线路，解决了73个行政村的公交出行问题；2023年，开通6条、调整4条公交线路，覆盖39个行政村，臧家庄片区实现公交线路全覆盖，标志着福山区全区公共交通达率100%，公交线路全

覆盖工作完美收官。

下一步，福山区将进一步加大

公共交通保障力度，以实实在在的

行动提升群众幸福感和满意度。

蓬莱区开展涉氨制冷企业全面诊断性专项检查 强化涉氨制冷企业风险管控

本报讯(通讯员 隋治南)为有力推动蓬莱区《关于组织开展岁末年初工贸行业安全生产专项督导检查工作的通知》要求，强化涉氨制冷企业风险管控，有效防范安全事故的发生。近日，蓬莱区应急管理局聘请2名专家联合消防救援大队及村里集镇等镇街应急办，对蓬莱区的20家涉氨制冷企业开展全面诊断性专项检查。

本次冬季专项检查在全面诊断的基础上着重防范重大安全隐患：一是检查企业冬季液氨设备的保温防冻工作，防止设备设施冻裂发生泄漏，检查企业的液氨

泄漏报警仪是否有效、是否安装规范，确保关键时候能发挥作用；二是现场查看了企业液氨泄漏处置演练情况，检验企业一旦存在液氨泄漏的应急处置能力；三是检查安全培训、液氨安全管理规章制度和安全操作规程、应急预案、应急演练等方面落实情况；四是调查涉氨制冷企业火灾防范措施落实情况，对企业电线老化，消防设施配备不足等情况严格检查。

下一步，将严格督导问题整改落实情况，切实消除风险隐患点，确保岁末年初工贸行业生产安全。

莱州郭家店镇及时清扫积雪

保障村民出行安全

本报讯(通讯员 林怡)“真是太感谢你们了，帮助老人及时清理积雪，还帮忙搬柴火，我们心里真是过意不去。”日前，莱州市郭家店镇马山贾家村的贾女士为郭家店镇政府和村干部的高效服务点赞。

原来，贾女士由于工作原因常年居住在外地，八十岁的父母独自在家。“最近，天气降温，莱州下了一场大雪，由于道路结冰，怕父母出行打滑摔倒，心里十分担心，于是我就拨打了12345政务服务热线寻求帮助。”贾女士表示。

接到诉求电话后，郭家店镇热线办将这一情况告知马山贾家

村村委，由村干部、党员代表组成的志愿服务小队来到贾女士的父母家中，将院内外的积雪彻底清扫干净，并把老人家里的柴火摆放整齐，方便老人使用，让两位老人十分感动。同时，村委还发动村民将全村大街小巷的积雪进行集中清理，尤其是将那些行动不便老人的家门口，打扫得干干净净，方便他们出行。在大伙的共同努力下，村里的积雪清理干净了，道路也畅通了。近年来，郭家店镇政府始终坚持“以人民为中心”的服务理念，把群众的诉求作为大事实事来抓，高效快捷处理好群众反映的各类诉求，赢得群众的一致好评。

山东商务职业学院第一次党员代表大会召开

本报讯(YMG全媒体记者 王鸿云 通讯员 于晓芸 梁倩)1月24日，中国共产党山东商务职业学院第一次代表大会在学校音乐厅召开，大会以牢记“为党育人、为国育才”使命，落实立德树人根本任务，对标提质担使命，凝心聚力谱新章，为加快建设行业领先、特色鲜明、全国一流高职院校而努力奋斗。

会议中，学校党委书记孙云茂代表中国共产党山东商务职业学院委员会作题为“对标提质担使命 凝心聚力谱新章”为加快建设行业领先 特色鲜明 全国一流的工作报告。“面对发展新机遇、新要求与

新挑战，学校进入了承前启后、进阶卡位的关键时期，肩负着攻坚克难、争创一流的历史重任。”他在报告中提出，今后五年，学校将深入贯彻落实党的二十大精神，全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务。坚持立足山东、服务粮食，践行“以人为本，因材施教，多彩人生”育人理念，大力培养德智体美劳全面发展，具有良好精神、创新能力和数字素养的复合型高素质技术技能人才。同时，坚持党建引领，实施四大特色工程，聚焦七个方面能力提升，落实八项重点工作，努力建成行业领先、特色鲜明、全国一流的高职院校。

凤城社区开展廉政春联进社区活动

新年祝福“廉”味十足

本报讯(通讯员 孙晓燕)为加强社区廉政文化建设，营造社区“以廉为荣”的良好风尚，近日，福山区凤城街道凤城社区联合“幸福家园合伙人”开展了“廉政春联进社区，风清气正迎新年”的廉政春联送祝福活动。

活动邀请了书法爱好者们现场书写春联，一幅幅包含勤廉寓

意的春联及福字作为新年礼物赠送给社区居民。

此次活动以春联为载体，将廉政文化融入春联中，在辖区内营造出了喜庆祥和“廉”味十足的文化氛围。下一步，社区将充分发挥家庭在基层治理中的重要作用，深入挖掘家风好故事、发现身边好典型，让廉洁好家风“吹”进千家万户。

金城社区开展廉洁读书活动

书香“涵”正气

本报讯(通讯员 李晓沛)日前，烟台黄渤海新区福莱山街道金城社区开展了主题为“读书思廉 书香‘涵’正气”的读书活动。

社区党员围坐一起，以“廉”为主题，大家一起读“廉”、听“廉”、讲“廉”，以书籍为媒介，汲取廉洁知识，感受廉洁文化。

“读书使人明智，读廉使人清醒。”金城社区将持续开展廉政读书交流活动，让社区干部、支部党员们不断汲取廉洁知识，让大家在分享读书心得和感悟的过程中进一步接受廉洁文化的熏陶和教育，让廉洁文化深入人心。